

开放冠名、允许俱乐部异地迁移、每队单场可上5外援 中国足协亮出职业联赛新政“三板斧”

中国足协3日在其官网发布了关于职业俱乐部政策调整的文件，就俱乐部易地转让、商业冠名、新赛季外援人数等焦点问题进行了调整。文件提出，允许俱乐部在2024-2028赛季对所属球队冠名，有条件接受职业俱乐部的异地迁移，中超新赛季每场比赛每队最多可有5名外援上场。三项举措齐出台，也被大家称为中国足协新年的“三板斧”。那么，这三板斧到底新在哪里？

允许俱乐部对球队冠名

《中国足球协会职业俱乐部和球队名称管理规定(试行)》在职业俱乐部球队冠名方面的调整为：俱乐部名称坚持非企业化(中性名)，允许俱乐部在2024-2028赛季对所属球队冠名。文件还规定，俱乐部所属球队不得接受俱乐部股东的字号、商号或品牌(包括与其相似的汉字或词组)的冠名；不得接受博彩、烟草等赞助商的冠名；一支球队仅可接受一个赞助商的冠名；不同俱乐部的球队不可被同一赞助商(包括其前十大股东或实际控制人的字号、商号或品牌)冠名。

有条件接受异地迁移

《中国足球协会男子职业足球俱乐部变更注册会员协会及股权转让规定(试行)》在异地迁移、股权变更等方面的调整为：一是有条件接受异地迁移；



中国足球协会。图据新华社客户端

二是取消新升级俱乐部在升级一年内不得进行重要股权转让的限制；三是适度放宽对转让方、受让方的资格审查要求，更好地适应俱乐部股权多元化改革的要求。

中超每队每场可上5名外援

3日中国足协在其官网发布了2024赛季中超、中甲和中乙俱乐部球员转会注册相关文件，文件对外援政策进行了调整：中超新赛季每场比赛每队最多可有5名外援上场、中甲每队最多可有3名外援上场。

与此前相比，中超、中甲新赛季外援注册名额、报名和上场人数进行了调

整。2024赛季，各中超俱乐部注册外援人数累计不得超过7名，中甲注册外援人数累计不得超过4名；中超每场比赛外援报名人数最多5名、上场最多5名，中甲每场比赛外援报名人数最多3名、上场最多3名。

此外，中超、中甲新赛季冬季转会窗口时间为1月4日至2月28日，夏季转会窗口为6月17日至7月15日；中乙新赛季冬季转会窗口时间为1月4日至3月8日，夏季转会窗口与中超、中甲一致。

据中国足协相关负责人介绍，外援政策调整是大势所趋，有利于中超球队更好适应亚冠比赛。综合新华社、京报网

焦点解读

开放异地迁移 四川九牛或迁至深圳

此次中国足协新政调整了男子职业足球俱乐部异地迁移政策，但有几个前提条件——凡是想要异地迁移，就必须得到转出、转入地的同意，以及中国足协同意，并且5年内不允许再次转让。

足协新规之下，对于四川球迷来讲，上赛季冲超成功的四川九牛是走是留充

满了悬念。上赛季初，希望搬迁到湖南的四川九牛因为多种原因导致计划搁浅。冲超成功后，四川九牛表达了想继续留在四川的想法，但基于场地条件、政策支持方面存在困难，“留下来”并未板上钉钉。

1月3日，记者联系到四川九牛投资

方城市足球集团相关负责人，对方表示，针对足协新政，俱乐部正在消化相应细则，目前到底是走是留还有待俱乐部高层进一步磋商。他提到，俱乐部此前和深圳方面有过关于搬迁的沟通，不排除会搬迁到深圳。

华西都市报-封面新闻记者 陈羽啸

“多巴胺”“卡脖子” 你读对了吗？

《咬文嚼字》发布2023年十大语文差错

有“语言啄木鸟”之称的语文杂志《咬文嚼字》，每年除了发布年度“十大流行语”之外，还会发布年度“十大语文差错”，以“集中纠错”的方式，向大众普及语言文字知识。《咬文嚼字》自2006年起发布年度“十大语文差错”，至今已有18年。

2024年1月3日，《咬文嚼字》发布了2023年十大语文差错。

《咬文嚼字》主编黄安靖在发布说明中写道，发布“十大语文差错”的宗旨在于最大程度地吸引社会广泛关注，激发国人规范运用语言文字意识，提高社会语言文字运用水平。

黄安靖说，观察“2023年十大语文差错”以及这一年度的社会语言生活，会发现有几个突出特点。比如，这些差错覆盖面广，类型分布广泛。有读音差错，如“多巴胺”的“胺”的读音 àn 经常被误读为 ān，把“卡脖子”的“卡”的读音 qǐ 误读为 kǎ；用字差错方面，如把“账号”的“账”误为“帐”，把“蹿红”的“蹿”误为

“窜”；还有百科知识差错，如把“白堤”说成白居易修建的，把“土耳其”误成阿拉伯国家等等。他还特别提到，有一个比较突出的现象是，短视频成为语文差错的一个新的泛滥区。

在十大差错中，有一个是“误让岳飞自称‘鹏举’”。电影《满江红》于2023年年初上映，反响不俗。片中，岳飞亲笔留下遗言，开头是：“鹏举绝笔，以明心迹。”实际上，岳飞是不可能自称“鹏举”的。鹏举是岳飞的表字。“表字”是旧时成年人在本名以外另起的与本名在意义上有联系的别名，也说“字”。“字”通常是平辈或晚辈对某人的称呼，以表示尊重或亲近，用于他人称自己，不可自称。岳飞自称或署名，可以是“飞”或“岳飞”，但不会像电影设计的那样自称“鹏举”，这不符合传统称谓规范。

2023年9月至10月，第19届亚运会在杭州举行。杭州的各种人文胜景一时广受关注。不少文章和报道中称，白堤

是白居易修建的。其实，白堤在白居易到杭州之前就已存在。白堤，旧称“白沙堤”，位于浙江省杭州市西湖之中。白居易任杭州刺史时，曾以“最爱湖东行不足，绿杨阴里白沙堤”赞颂其风光，后人为纪念白居易将此堤命名为白堤。可见，白堤并非白居易修建，而是因白居易得名。

2023年秋冬，支原体肺炎高发，其症状主要是发热和咳嗽。不少人因为支原体引起肺炎而称之为“支原体病毒”。其实，“支原体”既不是病毒，也不是病菌，而是微生物的一种，它有细胞膜，没有细胞壁，呈不规则球形或丝状，共生、腐生或寄生生活，寄生型支原体能引起动植物病害和人类疾病。病毒是比病菌更小的病原体，多用电子显微镜才能看见。病毒没有细胞结构，但有遗传、变异等生命特征，能在特定的寄主细胞中复制繁殖。

华西都市报-封面新闻记者 张杰

封面评论

活下去，比什么都重要

□蒋璟璠

当下，中国足球深陷泥潭，竞技水平、行业声誉和商业价值等各项指标，几乎均跌落谷底。此刻，中国足协宣布“允许俱乐部未来5个赛季对所属球队冠名”，着实有些逆周期调节的意思。当然，规则虽然开了个口子，但到底有没有投资人愿意来“抄底”，还要打个问号。

中超联赛整体的商业开发和盈利能力极为有限，具体到俱乐部层面，大多数球队更是无法实现盈亏平衡。此前全盘封杀“冠名变现”的创收路径，相当于掐断了球队为数不多的输血管。当初激进的俱乐部中性名政策，据说初衷是“强化球队文化基因、打造百年俱乐部”，看起来是学习先进经验，与国外主流联赛的做法接轨。但这一充满理想主义的照搬照抄，忽略了国内足球投资、足球消费基本面孱弱的现实。最终，在“没有冠名，收入减少，紧缩开支，成绩滑坡”的负向循环中，整个职业联赛没有“穷且益坚”，而是不出所料地沉沦落下去。

不可否认，一系列去泡沫化、去金元化的举措，对于中国足球的生态健康确有必要。然而，从去金元化到去商业化，从降温到速冻乃至“冰封”，矫枉过正，让中国职业足球付出了巨大代价。时至今日，痛定思痛，“在保持俱乐部中性名的前提下，重新开放球队冠名”，这一姗姗来迟的纠偏之举，有望一解多家俱乐部的燃眉之急。先输血续命，活下去是当务之急，比什么都重要。

“身价”是靠成绩踢出来的，真金白银的激励，从来是竞技的核心驱动力。希望有了冠名、有了盼头的各级职业球队，能够早日走出阴霾，一步步把失去的斗志、把属于中国足球的价值找回来。

白|杰|品|股|

反弹空间

问：周三沪指低开，盘中冲高震荡，收盘上涨，你怎么看？

答：市场周三震荡，各股指表现分化，沪指逆市飘红，创业板指延续弱势收跌超1%，盘面上个股涨少跌多，旅游酒店、煤炭板块表现较好。由于本轮反弹之前，市场经历了明显的三波下跌，从笔者的技术模型观察，后市理应回升至第一波低点之上。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均略增，各合约正溢价水平整体略有增加。综合来看，短震并不影响市场反弹行情的展开，后市仍有较多机会。

资产：周三按计划持股。目前持有华创云信(600155)99万股，越秀资本(000987)70万股，紫光股份(000938)38万股，酒ETF(512690)900万份，会稽山(601579)35万股。资金余额6657862.59元，总净值35802462.59元，盈利17801.23%。

周四操作计划：紫光股份拟先买后卖做差价，越秀资本、华创云信、会稽山、酒ETF拟持股待涨。 胡佳杰